STAATSMINISTERIUM
FUR KULTUS

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Karin Wilke, Fraktion der AfD
Drs.-Nr.: 6/12842
Thema: Berufsschule

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Jugendliche nahmen seit 2016 am Berufsvorberei-
tungsjahr bzw. am gestreckten Berufsvorbereitungsjahr teil?

Am Berufsvorbereitungsjahr bzw. am gestreckten Berufsvorbereitungsjahr
nahm die folgende Anzahl an Schilern teil:

. Schuljahr Schuljahr
Blidungsgang 2016/2017 2017/2018
Berufsvorbereitungsjahr 2.294 2.789
Gestrecktes Berufsvorbereitungsjahr 515 564

Frage 2: Wie viele Schiiler mit Migrationshintergrund nahmen im oben
genannten Zeitraum am BVJ und am GBVJ teil?

Der Anteil von Schilern mit Migrationshintergrund an den in der Antwort zu
Frage 1 benannten Jugendlichen ist der nachfolgenden Tabelle zu ent-
nehmen.

g Schuljahr Schuljahr
slidungsgang 2016/2017 2017/2018
Berufsvorbereitungsjahr 370 996
Gestrecktes Berufsvorbereitungsjahr 35 94
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Frage 3: Wie viele Schiiler haben das BVJ bzw. das GBVJ mit welchen Abschliis-
sen verlassen?

2016
Gestrecktes
Abschluss BVJ BV.J
Abgaénger (Bescheinigung und Zeugnis 563 52
[Vermerk "ohne Erfolg besucht"])
Absolventen mit Zeugnis (Vermerk "mit
Erfolg besucht") 1142 had
- davon mit Hauptschulabschluss 1.147 157
2017
Gestrecktes
Abschluss BVJ BV.J
Abgénger (Bescheinigung und Zeugnis 751 42
[Vermerk "ohne Erfolg besucht"])
Absolventen mit Zeugnis (Vermerk "mit
Erfolg besucht") i 142
- davon mit Hauptschulabschluss 1.336 142

Mit freundlichen GriiRen
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